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Ігар МАРЗАЛЮК:
«ВЕЛЬМІ ВАЖНА НЕ ДАПУСЦІЦЬ 

ПЕРАПІСВАННЯ ГІСТОРЫІ, 
АСАБЛІВА ВЯЛІКАЙ 

АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ»
— Сёння мы павінны карыстац- 

ца той заканатворчай базай, якая ў 
нас ёсць. А гэта закон «Аб супраць- 
дзеянні экстрэмпму». Наколькі 
ён у сваім цяперашнім выглядзе 
патрабуе ўдасканалення, павінны 
вырашаць эксперты. Цяпер гэтае 
пытанне абмяркоуваецца.

Што тычыцца гераізацыі нацы- 
зму, то, на жаль, тэта у нас ёсць. 
Дастаткова зайсці ў беларуска- 
моуны сегмент птрнэту. Па маіх 
падлгах, не менш як 600 блогаў 
з гістарычным кантэнтам утрым- 
ліваюць нацысцкую версію гісто- 
рыі Беларусі часоў Другой сусвет- 
най вайны. У іх нашы доблесныя 
змагары апяваюць «герояў», якія 
разам з Гітлерам ваявалі з бела- 
рускімі партызанамі і «вызваля,іі» 
нашу краіну.

Так героямі сталі дыверсанты 
Першага беларускага штурма- 
вога саставу — гэта воінскае 
ф арм іраван не спецы яльнага 
прызначэння. Яно створана у 
Германіі напярэдадні Вялікай 
Айчыннай вайны. Гэта першая 
беларуская разведвальна-дывер- 
сшная адзінка, сфарміраваная у 
складзе асобнага вучэбнага пал
ка «Брандэнбург-800». Састаў 
быу укамплектаваны нацыяналі- 
стамі — 41 чалавекам. У Беларусі 
яны здзяйснялі дыверсіі з 1940 
года. Потым 15, 21 і 22 чэрвеня
1941 года малымі дэсантнымі 
групамі іх заычулі ў тыл РСЧА 
БССР, і яны здзейсныі дыверсіі 
на дарозе Баранавічы — Стоўб- 
цы. Адну групу узяў у палон 
НКУС, і іх расстралялі, іншыя 
паспяхова правялі дыверсію ў 
радыусе 20—40 кш аметраў ад 
Мінска. Потым яны увайшлі ў 
сталіцу трыумфатарамі. I иты я 
усе хлопцы сталі паліцаямі ў 
Мінску і акрузе. Яны, напры- 
клад, зн іш чалі М інскае гета 
7 лістапада 1941 года.

Такіх фактаў безліч. I людзі з 
Беларускай цэнтральнай рады, ці 
Беларускай краёвай абароны, на 
некаторыхрэсурсах (якія падаюц- 
ца як альтэрнатыуныя дзяржаунай 
версіі і історыі) абвяшчаюцца на-

цьмнальнымі героямі, якія зма- 
галіся за незалежную Беларусь. 
Як і члены 13-га батальёна СД, яю 
дзейніча> у нашай краіне і скла- 
даўся са здраднікаў-калабарацы- 
яністаў. Яны знішчылі гета у Глы- 
бокім, прымалі удзел у знішчэнні 
яўрэяу у Трасцянцы і Валожыне. 
На іх руках мора крыві. I яны — 
«героі». Уся гэта шфармацыя зараз 
у свабодным доступе.

Яшчэ факт. «Малады Фронт» у 
2014 годзе разам з зацікаўленымі 
асобамі выдаў серыю паштовак, 
прысвечаных беларускай самаа- 
хове Слоніма (слонімскай сама- 
ахове). Гэта калабарацыянісцкае 
падраздзяленне, якоеу 1942—1943 
гадах зніш чала парты занскія 
атрады.

Такія блоп масава ўздзейні- 
чаюць на моладзь. А потым мы 
бачым, як дзейнічаюць нацысц- 
юя групы, ультраправыя фанаты, 
незарэпстраваныя экстрэмісцкія 
арганізацыі, якія прымалі удзел ва 
>зброеным канфлікме на тэрыто- 
рыі пауднёва-усходняй Украіны. 
Мы бачым, як хлопцы са свасты- 
каі ідуць біцца з АМАП. Як гэта 
было 9, 10 і 11 жніуня.

Таму сёння неабходна гаварыць 
пра патрыятызм, барацьбу з на- 
цызмам і экстрэмізмам. I вельмі 
важна не дапусціць перапісвання 
гісторыі, асабліва Вялікай Ай
чыннай вайны, не ператвараць яе 
у савецка-нямецкую, не мяняць 
партызанскі дыскурс на дыскурс 
паліцая>, карнікау і Беларускай 
краёвай абароны.


